

El Proletario

PERIÓDICO QUINCENAL ÓRGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año IV.-Núm. 72 || TOLEDO 17 DE MAYO DE 1929 || Precio: 15 cts.

COMPAÑERISMO "FULL,"

Por uno de esos azares de la vida, formamos parte, hace muchos años, de una de esas entidades profesionales creadas por nuestros antepasados con el único y exclusivo fin de practicar el socorro mutuo en metálico, entidades que, dicho sea de paso, a nada conduce sostenerlas hoy, puesto que las han ganado en eficacia las de carácter mutuo, es decir, las que no sólo alivian al enfermo en su estado económico, sino también le atienden mediante la prestación del necesario servicio médico y farmacéutico.

Y es un caso frecuente, cuando en esta entidad se celebran reuniones generales, oír hablar de compañerismo. A cada paso surge el que manifiesta estar en la sociedad porque se lo impone un deber de compañerismo.

Y cabe preguntar. ¿Qué es lo que estos individuos entienden por compañerismo? ¿Es el compañerismo una cosa tan elástica que pueda practicarse, incluso en una entidad de socorros mutuos en metálico compuesta de patronos, medios patronos, obreros, todos de un mismo gremio?

Nosotros entendemos por compañerismo el que se practica o pueda practicarse en el terreno social, en las Sociedades eminentemente obreras o eminentemente patronales y en todos aquellos terrenos donde los miembros, sean pocos o muchos, se encuentren en el mismo plano de inferioridad o superioridad sobre los demás. Más cla-

ro; entendemos por compañerismo, el que a la práctica llevan nuestras Sociedades de resistencia, elaborando y estudiando condiciones de trabajo mejores y remuneraciones equitativas para ser impuestas después, de común acuerdo todos, en el terreno del trabajo. Entenderse puede por compañerismo también, la solidaridad mutua entre los patronos de un gremio cuando, sin traicionarse, llevan a la práctica un plan de negación de derechos a sus obreros, o cuando se ponen de acuerdo para una empresa cualquiera. Es más, en cualquier lugar puede invocarse el compañerismo, y en un momento dado practicarle, menos en una Sociedad que por único fin tiene el de cobrar un real semanal de cada socio y dar diez al que cae enfermo, y con menos motivo cuando esta Sociedad la componen individuos de todas posiciones y categorías dentro de un mismo ramo.

Los intereses del patrono y del medio patrono han de ser siempre totalmente opuestos a los del obrero, y por eso, entre ambos, ni en el terreno del socorro, ni en el profesional, ni siquiera en el particular, puede existir otro compañerismo que el falso y convencional.

Sirvan estas líneas, en tanto llega la desaparición de esas entidades que por único fin tienen el expuesto, para definir la clase de compañerismo que en ellas puede invocarse.

JUAN DE MADRID

El resultado artístico y económico de nuestra Velada del 30 del pasado

Con arreglo a nuestros pronósticos del número anterior, en el que manifestábamos un franco optimismo respecto al resultado artístico y económico de la Velada teatral organizada por el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo a beneficio de la «Mutualidad Obrera», al tiempo que para solemnizar de algún modo la fiesta del Trabajo, éstos no pudieron tener mayor confirmación, puesto que, de un lado, el Teatro estuvo lleno, y de otro, el público que asistió no pudo salir más complacido.

El Teatro de Rojas no pudo ofrecer más brillante aspecto. Lleno, como decimos, totalmente, adornados los palcos con las Banderas de las distintas Sociedades de la Casa del Pue-

blo, y la Unión Musical actuando, era espectáculo del que pocas veces se goza. Los intérpretes de las obras a representar, saturados, sin duda, por el ambiente, sacaron fuerzas de flaqueza, y lo que la misma vispera dábamos como imposible, se trocó en realidad palpable: del éxito definitivo de cuantos tomaron parte no cabe hacer distinguos, porque todos se portaron admirablemente.

El Señor Feudal, representado en Rojas el 30 del pasado abril, apreciado en conjunto, nada tiene que envidiar al representado otras veces por un elenco de aficionados de primera categoría.

Las señoritas García, Liciaga y López y la señora Vegas, estupenda-

mente ataviadas con arreglo a lo requerido por la obra, hicieron sus papeles respectivos poniendo a contribución toda la voluntad de que eran capaces, consiguiendo por ello triunfar y siendo justamente aplaudidas.

El señor Gómez Espinosa, se vió en la suya, representando un papel que perfectamente encajaba a su chispeante cualidad. Desde el primer momento ganó al público, y éste no le regateó los aplausos que en justicia merecía.

Por no hacer interminable la reseña, sólo añadiremos que todos los demás, el señor Del Prado, haciendo el Jaime, en algunos de cuyos parlamentos arrancó francos aplausos; el señor Urbán en el Marqués, que demostró poseer cualidades estimables de buen aficionado; el señor Pérez en el Tío Juan, que encajó a maravilla; el señor Arroyo en el Roque, con su acostumbrada pericia; el señor Urbán (L.) en el Carlos, que defendió muy bien en todo momento, y en fin, los señores Gómez y Santiago y el niño Arroyo, haciendo los trabajadores; todos satisficieron por completo a la concurrencia, que obligó a levantar el telón repetidas veces al final de todos los actos, prodigando sin tasa los aplausos a que se hicieron merecedores.

Al terminar la obra, el compañero Mariano Peces, presidente de la Sociedad de Agricultores, tuvo la gentileza de entregar a las intérpretes de la misma magníficos ramos de flores, que, previamente, había preparado desinteresadamente a tal fin. La espontaneidad merece nuestro reconocimiento hacia el compañero.

Finalmente, fué puesto en escena el sainete titulado La Pitanza, a cargo de la señorita García y los señores Arroyo y Urbán (L.) Las ocurrencias del juguete fueron celebradas por la concurrencia, que aplaudió al final a los intérpretes. El señor Yébenes, como apuntador, cumplió a satisfacción de todos los personajes participantes.

El servicio de peluquería y caracterización, estuvo a cargo de don Saturnino de la Flor, que una vez más demostró su pericia en estos menesteres, presentando a los personajes de manera irreprochable, principalmente al Marqués, en disposición de poder dar el pego en cualquier sitio.

En los intermedios, la Agrupación de músicos Unión Musical, que espontánea y desinteresadamente se ofreció, ejecutó piezas de las de actualidad, que el público coreó de buena gana.

**

Cúmplenos ahora dar cuenta del resultado económico, del que adelantamos estar satisfechos, al igual que del resultado artístico. El éxito en la venta de localidad, las facilidades que por todas partes encontramos y el haber renunciado a todo o parte de lo que les correspondía muchos de los que prestaron sus servicios, ha originado el que la realidad rebasa con mucho nuestros cálculos:

Hé aquí las cuentas:

GASTOS

	Pesetas.
Pagado por el Teatro Rojas.....	250,00
Maquinaria.....	88,00
Sociedad de Autores.....	83,30
Guardarropía.....	37,00
Por impresos.....	28,00
Peluquería.....	7,50
Maestro tramoyista del Ayuntamiento.....	7,00
Avisador.....	5,00
Limpieza del Teatro.....	6,25

Pesetas.

Acomodadores y porteros.....	27,00
Velas.....	2,40
Taquilleros.....	15,00
Ejemplares de la obra representada.....	10,00
Gastos de la comisión en el transcurso de la velada.....	31,00
Gastos menores, según recibos..	14,00
TOTAL.....	611,45

INGRESOS

Pesetas.

Por 255 localidades de butaca vendidas, a 2,50.....	637,50
10 palcos plateas, a 12,50.....	125,00
9 ídem bajos, a 10,00.....	90,00
5 ídem principales, a 7,50.....	37,50
11 delanteras platea, a 2,00.....	22,00
25 ídem de bajo, a 2,00.....	50,00
32 ídem de principal, a 1,50.....	48,00
57 asientos platea, a 1,50.....	85,50
18 ídem de bajo, a 1,50.....	27,00
85 ídem de principal, a 1,00.....	85,00
15 delanteras de segundo, a 1,00	15,00
162 generales, a 0,50.....	81,00
TOTAL INGRESOS POR LOCALIDADES.....	1.303,50

DONATIVOS

Pesetas.

Sr. Delegado de Hacienda.....	12,50
Sr. Empresario de Rojas.....	125,00
D. Saturnino de la Flor. (El importe del servicio de peluquería).....	7,50
» Aurelio Cabrera.....	6,00
» Ignacio García.....	2,50
» Joaquín Gamero.....	1,50
» Elías Moraleda.....	2,50
» Teodoro Fernández.....	2,00
Sres. Taquilleros del Teatro.....	5,00
D. Francisco A. Mota.....	10,00
» Serapio García (maquinista).....	2,00
» Julio Conde (ídem).....	1,50
» José Escribano (ídem).....	1,50
» Elías García (ídem).....	1,00
» Luciano Rodríguez (ídem).....	10,00
» Regino Tolón (ídem).....	1,50
» Vicente Salcedo (ídem).....	7,50
» Manuel Díaz (ídem).....	1,50
» Lucio Moreno (ídem).....	1,50
» Leoncio Silva (ídem).....	1,50
» Justo García (ídem).....	12,00
» Francisco Liciaga (ídem).....	1,50
Una plaza maquinista.....	4,00
D. Jesús Martín (guardarropa).....	2,00
» Emilio Galán (ídem).....	2,00
» Jesús Bracamonte (ídem).....	2,00
» Antonio García (ídem).....	2,00
» Joaquín Martín (ídem).....	2,00
» Florencio Ruiz (acomodador).....	0,50
» Alfonso Gómez (ídem).....	0,50
» Isidoro Chozas (ídem).....	0,50
» Regino Briones (ídem).....	1,50
» Hilario Arroyo (ídem).....	1,50
» Mariano Torrenova (ídem).....	0,50
» Domingo Vega (ídem).....	1,50
» Julio Peces (ídem).....	0,50
» Benjamín Vega (ídem).....	1,50
» Antonio Moreno (ídem).....	0,50
» Teodoro García (ídem).....	0,50
» Pablo Arenas (ídem).....	0,50
» Evaristo Martín (ídem).....	0,50
» Vicente Pérezagua (ídem).....	0,50
TOTAL.....	242,50

RESUMEN

Pesetas.

Total ingresos por localidades vendidas.....	1.303,50
Donativos.....	242,50
IMPORTA EL TOTAL INGRESOS.....	1.546,00
IDEM LOS GASTOS.....	611,45
Ingreso líquido.....	934,55

Esta cantidad, deducido lo estrictamente preciso para la condescendencia que es costumbre guardar con los intérpretes de la obra representada, pasará íntegra a engrosar los fondos de la Mutualidad Obrera.

**

La comisión nombrada que ha llevado a la realización este beneficio, patentiza su agradecimiento hacia

todos los donantes y hacia aquellas personas que sin figurar en la lista, facilitaron el camino para llegar al feliz resultado expuesto.

Debe mencionarse que *La Electricista Toledana* hizo todo el servicio gratuitamente, y que el compañero Julián Díaz realizó desinteresadamente el trabajo ímprobo de repartir la localidad y cobrarla después.

Tampoco cobró nada la Escenografía López y Muñoz, de Madrid, por el decorado.

No sabemos si en lo expuesto habrá alguna omisión. De haberla, nos apresuráramos a subsanarla en el número próximo.

LA COMISIÓN

Para "El Socialista,"

Declaramos con toda sinceridad que nosotros, obreros indiferentes a toda política, nunca hubiéramos creído que *El Socialista*, en una nota jocosa con ribetes de soplenería, y no de la valiente, a la que falta gracia y sobran segundas intenciones que no se verán satisfechas, ¡qué duda cabe!, llegara a ocuparse de nosotros.

Todo el mundo está al tanto de nuestro historial. EL PROLETARIO, órgano oficial de la Casa del Pueblo de Toledo, cuya dirección está ligada a la presidencia de la misma, sostenido y pagado por las entidades domiciliadas en ella, y cuando esto no baste, por los fondos del Consejo de Dirección, circunstancias que indudablemente ignoran los señores de *El Socialista*, no es periódico político. Esto, repetimos, que todo el mundo lo sabe. EL PROLETARIO es un periódico obrero, cuyas columnas están abiertas en todo momento para todos, absolutamente para todos cuantos figuran en las listas de nuestras Sociedades, sea la que quiera la cédula política de los mismos, porque a nosotros no nos importa la manera de pensar de cada uno. Obreros, y basta. Esta es lo que entendemos por democracia.

Pero a *El Socialista*, indudablemente, le molesta que en España exista un periódico obrero que no esté al servicio exclusivo del socialismo, y eso le ha inducido a descender a un terreno impropio de quien dice estar consagrado a defender los derechos del obrero. Mal camino, a juicio nuestro, de atraer adeptos.

EL PROLETARIO, sépanlo para lo sucesivo los señores socialistas de Madrid, no es periódico de tenden-

cia, sino un periódico que entiende la democracia, consintiendo que todos los que le sostienen expongan sus opiniones en el sentido que lo crean conveniente. Si eso hicieran todos, es fácil que las diferencias existentes en otros sitios, porque en la organización obrera de Toledo hoy no existen, desaparecieran para siempre.

No somos más largos, porque la lectura de la nota nos ha producido una repugnancia fisiológica difícil de vencer, claro está que sin perjuicio de que el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo tome cartas en el asunto y se disponga a contestar directamente a quien tiene la osadía de poner en entredicho a una organización obrera como la de Toledo, que puede servir de ejemplo a las mangleadas por los que medran y viven a costa de los trabajadores.

Desde Mora

Desigualdad de vida

La vida es compleja, cuando no hay en la mayoría trabajadora el suficiente desarrollo intelectual. Y es sin duda alguna concreta, cuando esta intelectualidad está basada en organización. De estas dos fases se deduce que, aún siendo la vida la misma por todos los razonamientos, hay sin duda varias formas de vivirla; pero que si vamos a comprobarlo se verá, que sólo existen dos maneras de maquinar en ella, y éstas tan opuestas, que no puede existir cosa que las iguale.

Un ejemplo de la desigualdad de vida, es el que voy a dar a conocer al lector o más bien lectores, pues así en plural es como mejor encaja la frase, por ser cosa esta que a todos los obreros nos es forzoso conocer para poder luchar por la llamada razón y poder conseguir la utilidad y el bienestar.

Ya que he llegado a la cúspide de la introducción, a aclarar a lo que equivale la frase *utilidad* en la vida o, por lo menos, en la nuestra. La utilidad puede ser mala y buena a la vez; es mala, cuando se emplea tenacidad de lucrar al pobre pero honrado trabajador, lucro doble, si se toma en cuenta que dicho obrero tiene hijos y mujer a los cuales tiene que llevar un pedazo de pan. Porque digo yo: ¿De qué forma podrá plantear este trabajador su vida y la de su hogar para poder gozar de lo que otros con menos derecho están gozando? Y desde el punto de vista razonable, se ve que es el obrero mismo el que asegura la vida y le da probabilidades para vivirla y, lo que es aún más, para vivirla bien.

Y si es en caso contrario, no se atreve el explotado a reclamar nada por miedo a esta contestación: «Que- da despedido». Y claro está, ante

esto el obrero no tiene más que resignarse. ¿Por qué? Pues porque no conoce las máximas del «partido», ni los derechos que para estos casos le ha asignado la ley; pero aun conociendo los derechos legislados, éstos no le bastan para querer conseguir lo justo y lo que merece todo trabajador, sino que también es imprescindible que esté unido, y teniendo unión, se podrá alcanzar lo que con tanto derecho nos merecemos todos los trabajadores en general del pueblo de Mora.

Y la otra vida, o forma de ella, o sea la normal y buena, es la que con una buena organización se puede conseguir, tanto para nuestras mejoras como para los de nuestros futuros, que a buen seguro que si nosotros no hacemos lo que por derecho propio nos pertenece hacer por ellos, quizá algún día nos saltará el remordimiento de nuestra mala marcha, y entonces veremos reflejado como en un espejo todo lo malo que hemos hecho en contra de las vidas futuras.

CARLOS TORRES

Mora 25-4-929.

Próximo acto

La Sociedad de Tipógrafos de la Casa del Pueblo ha organizado, para fecha que oportunamente se anunciará, un acto de divulgación acerca de la labor encomendada a los Comités Paritarios.

En este acto hará uso de la palabra el Secretario de la Federación Gráfica Española, que es al mismo tiempo Vocal del Comité Paritario Interlocal de Artes Gráficas.

Dada la actualidad que el tema ofrece, no es aventurado asegurar de antemano que el lugar donde se celebre, probablemente el «Cine Toledo», se verá lleno de trabajadores, sin que falte ninguno de los dedicados a las Artes Gráficas en cualquiera de sus manifestaciones, a todos los cuales interesa conocer el alcance de la Organización Corporativa Nacional.

Unamos nuestro esfuerzo

La continuada lectura de EL PROLETARIO, periódico tras del cual se oculta una idealidad grande y se pone a prueba una fuerza de voluntad extraordinaria por parte de los encargados de su redacción, me ha sugerido la idea de que, poniendo los demás trabajadores algo de lo nuestro a su servicio, éste pudiera engrandecerse, en camino de lo cual está, y buena prueba de ello es la presentación del último número.

Pero es preciso llegar a más. En toda la provincia existe un periódico al servicio exclusivo del trabajador. Y esta circunstancia es preciso que la tengamos siempre en cuenta la clase obrera de los pueblos, porque en muchas ocasiones éste es el medio de

que nuestra voz de explotados, en proporción mayor que los obreros de la ciudad, no quede ahogada en el fondo de nuestra insuficiencia para estar en posesión de un verdadero órgano de clase.

Esto es lo que me induce para contribuir al engrandecimiento que propugno, a encabezar una suscripción con cinco pesetas, e invitar a ella, aunque en esa proporción nadie me siga por la razón económica actual del obrero, a todos los compañeros. Espero ser secundado, porque de antemano estoy en que estas líneas servirán para hacer comprender a todos la utilidad de estar defendidos por un periódico desligado por completo de todo compromiso, es decir, nuestro por completo.

ILUMINATO LILLO

Mora (Toledo).

N. DE LA R.—Agradecemos sinceramente al compañero Lillo las líneas que en favor del periódico suscribe, y el donativo que espontáneamente hace, enorgulleciéndonos de tener propagadores tan entusiastas, dispuestos al mismo tiempo a sacrificarse en proporción tan considerable tratándose de un modesto trabajador.

Estas demostraciones nos dan ánimos para continuar, cada día con más fe, la tarea emprendida en pro de nuestro periódico.

Nuestro número anterior

Han sido muchas las felicitaciones que hasta nosotros han llegado, motivadas por la agradable impresión que produjo la irreprochable presentación de nuestro número de 1.º de mayo. Diferentes Sociedades de nuestra casa social, gran número de suscritores, los anunciantes, varios compañeros y paisanos que actualmente residen fuera de la capital y algunos periódicos obreros de provincias con los que tenemos establecido el cambio, todos nos han mostrado su satisfacción y han tenido para nosotros frases que agradecemos y que nos sirven de estímulo.

Pero seríamos injustos si tratáramos de atribuirnos el éxito por entero. Todas esas felicitaciones, todas esas frases encomiásticas, si hemos de obrar con la lealtad, deben ser transmitidas, y lo hacemos, al personal del Establecimiento tipográfico que se encargó de su confección, que puso en todo momento a contribución un desinteresado concurso que dió como resultado el que nuestro periódico de 1.º de mayo, en presentación, y sin nosotros de antemano pretenderlo, fuera uno de los mejores de cuantos se han publicado en España en conmemoración de esa fecha.

Estamos plenamente satisfechos. El haber dado un número de ocho páginas en excelente papel, a dos tintas, con profusión de fotograbados



SI NO HA PROBADO EL CAFÉ

"REY WAMBA,"

Hágalo, que es el mejor.

Julián Ayuso.—Toledo.

y admirablemente impreso, es cosa que ha servido para elevar a nuestra publicación a una altura insospechada, y atraer hacia sí el número de suscriptores precisos para mejorar el periódico de una vez.

Repetimos que estamos satisfechos.

¡Estamos al tanto!

Por referencias particulares, sabemos que en la última reunión celebrada por la Delegación Local del Consejo del Trabajo, el vocal don Domingo Alonso tuvo frases despectivas para el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, y trató de negar la personalidad del mismo en lo que se refiere a su significación como representante máximo de todos los trabajadores organizados.

El origen del asunto fué motivado al ser leída una comunicación de dicho Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, en el que se ponía en conocimiento de la Delegación Local del Trabajo que don Domingo Alonso no pertenecía a la organización obrera, ni se le podía considerar como obrero, y, por lo tanto, procedía su separación de dicho organismo, del que, por razones morales, debía haberse marchado voluntariamente en el cual estaba en representación de la clase obrera, es decir, de la Casa del Pueblo.

Como en el momento de trazar estas líneas, aún no ha recibido el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo la contestación oficial a su comunicación, hacemos punto por hoy, sin perjuicio de proseguir el número que viene, en el que se hará un poco de historia y se dirá quién es dicho Consejo de Dirección y qué representa, al tiempo que se trata de la razón que hay para que un señor que no es obrero ni pertenece a la organización, represente a los trabajadores en varios organismos.

Por exigencias de ajuste, y bien a pesar nuestro, no ha sido posible incluir en el presente número la continuación del original de nuestro compañero Arturo López, acerca de las atribuciones encomendadas a los Comités Paritarios.

No será interrumpida en modo alguno, a partir del número próximo, la publicación de tan interesantes artículos, de actualidad e interés para la clase trabajadora en general.

Asimismo, y por exceso de original, dejamos para otra ocasión un artículo de nuestro compañero Mariano García, otro de Julián Díaz y varios asuntos de interés.

Aplauso merecido

Se le concedemos muy merecido al concejal señor Rey Pastor por su acertada gestión en el municipio toledano; diremos de este señor que es concejal práctico y de los que se aprecia su labor en el consistorio;

desde que tomó posesión de su cargo, ha dedicado toda su buena voluntad para hacer cosas dignas de que se sepan por el pueblo, aunque el periódico local diario nada dice de esto, pero las cosas buenas llegan a los oídos de todos, y como es consiguiente también ha llegado a nosotros, y EL PROLETARIO, periódico sensato, por ser el que hoy representa a la clase trabajadora, no puede por menos que aplaudir y alentar al señor Rey Pastor para que siga su gestión en bien del pueblo que representa, y no desmaye, aunque entre sus compañeros de concejo encuentre obstáculos en su gestión; lo último hecho por este buen concejal, es el cambio de urinarios antiguos e indecorosos que hay en distintas calles de la ciudad, por otros de construcción moderna; el artículo de mencionado cambio no le queremos hacer hoy nosotros, puesto se nos ha dicho por persona autorizada para ello, que el primero que se ha cambiado ha sido el que está en la fachada del Teatro de Rojas, y que sólo es a título de prueba y ver si merece la conformidad de sus compañeros de municipio; también creemos nosotros que al pueblo le será de su agrado tal reforma, que representa higiene y al mismo tiempo trabajo para la clase obrera, pues si se cambian todos los que hay, supone el emplear a bastantes obreros.

¡Adelante, señor Rey Pastor, no desmaye en su empresa, que el pueblo sabrá agradecerlo!, aunque a algunos señores del concejo no lo vean con buenos ojos, por no ser obra suya.

C. A.

INFORMACIÓN SINDICAL

Reuniones.—Acuerdos.

Electricistas

El día 4 del corriente tomó posesión la nueva directiva, y después de las formalidades reglamentarias, se acordó celebrar sesión el día 10.

Reunidos este día, se dió conocimiento de que los nuevos directores de «Electricista Toledana», desde 1.º de mayo, habían concedido a sus obreros el sueldo diario que los antiguos, todos toledanos, por razones que no son de explicar en esta Sección, pero que brevemente se hará, quitaron a los mismos.

También se dió a conocer que de una entrevista tenida con el nuevo director técnico, se había sacado el convencimiento pleno de que en brevísimo plazo la plantilla que hace años se venía solicitando será un hecho y llevada a la práctica mediante méritos y aptitudes personales, que don Manuel Arias va revisando con sus propios ojos, para, al confeccionarla, apartarse de la injusticia de que ésta se debiese al favor y a la recomendación.

Igualmente supo la directiva que las demás peticiones que en 1.º de noviembre se hicieron a los antiguos consejeros de dicha empresa, y que ni por

la cortesía que debe existir entre el elemento capital y productor, se nos había acusado recibo, serán un hecho, y que oportunamente iremos dando a conocer a los demás compañeros de la Casa del Pueblo y pueblo de Toledo en general, para que conozca la diferencia entre el actual Consejo de Administración de «Electricista Toledana», y el anterior, en cuanto se refiere al trato para con sus obreros.

Se aprobó el plan de propaganda provincial, y se acordó que, según se vayan asociando los compañeros de la provincia, se les remita EL PROLETARIO como medio de comunicación entre ellas y la Sociedad.

Se planeó el proyecto a presentar al Comité Paritario para reglamentar el trabajo de nuestro gremio en la provincia y que en sucesivas sesiones se aprobará lo que proceda.

Sociedad de Panaderos

Esta Sociedad celebró Junta general extraordinaria el pasado día 7 para discutir un proyecto de bases de trabajo que presentará al Comité Paritario de Artes Blancas.

Leídas que fueron a la general, se abrió una amplia discusión, aprobándose con algunas enmiendas propuestas por la Asamblea.

Sociedad de Carpinteros

Celebró Junta general ordinaria el día 24 del pasado mes para discutir los siguientes asuntos:

Se aprobaron el acta y las cuentas del primer trimestre del año 1929.

Se acuerda quedarse con toda la localidad que remiten de la función de la «Mutualidad» y sea rifada entre la general.

Por último, se pone a discusión la propuesta de un señor contratista para poder ajustar la terminación de una obra a los obreros que en la actualidad la ejecutan.

Se discute el asunto con gran amplitud, por tratarse de derogar un acuerdo vigente, y tras largo debate, la asamblea acuerda desechar la propuesta y mantener el acuerdo que para estos casos tiene establecidos esta sociedad.

Después de varios ruegos, que son contestados por la presidencia, se levanta la sesión.

Sociedad de Agricultores

Se reúne en Junta general ordinaria el pasado 25, aprobando en primer lugar el acta y las cuentas del primer trimestre de 1929.

Se discute sobre los socorros de un socio que le fueron retirados, acordando la reunión se le hagan efectivos por no ser causa grave lo que motivó el no dárselos.

Acuerda, por último, el quedarse con la localidad que la comisión de la Velada a beneficio de la «Mutualidad» los remitió, siendo rifadas en la misma asamblea.

Este número ha sido visado por la Censura

La situación del Comedor de Caridad

He aquí lo que nosotros exponíamos, entre otras cosas, en nuestro número correspondiente al día 2 de noviembre del pasado año, en relación con este Centro benéfico:

«Y ya que nos hemos puesto a hablar del Comedor de Caridad, consideramos un deber el hacer un llamamiento a los que pueden para que presten su apoyo decidido a tan benemérita Institución.

Esta atraviesa, según nos dicen, un período difícil, y es menester que, además del apoyo que decimos, surjan elementos que prosigan la labor que inició en sus tiempos de gobernador civil de Toledo don José Castelló y Tárrega, hombre que se sacrificó por los destinos del Comedor de Caridad, y que evitó su cierre en más de una ocasión.

La vergüenza que supondría el que las calles de Toledo fueran invadidas por los que no tendrán otro recurso que implorar la caridad pública, debe incitar a quien corresponda a cumplir con el deber de humanidad a que todos estamos obligados.

El Comedor de Caridad debe vivir desahogadamente, y no dudamos en que pondrán su interés en esto los obligados a ello.»

Cuando nosotros hacíamos este llamamiento el pasado noviembre, nos basábamos en referencias particulares. Hoy no son particulares. Es el propio señor Almagro, gobernador civil de Toledo, el que se dirige, por medio de una carta que a la vista tenemos, a los adheridos a esa obra, comunicándoles la gravedad de la situación y exponiéndoles la necesidad de hacer frente a las circunstancias mediante una aportación mayor.

Y no sólo por la calidad del demandante, sino porque sería de un efecto moral deplorable para la capital la desaparición de ese comedor que ejerce una obra altamente humanitaria, esperamos fundadamente que los hechos respondan de modo significativo, llegándose, incluso, a encontrar el medio que garantice su vida para lo sucesivo.

Nosotros, humildes trabajadores manuales, que única y exclusivamente vivimos de un jornal corto que muchos días no ganamos, poco podemos hacer. Únicamente incitar al que puede, al rentista, al propietario, al que obtiene remuneraciones fijas, enormes, comparadas con las nuestras, a que aporten lo que moral y lógicamente les corresponde, que ellos son los más obligados.

De todas formas, creemos que esta etapa difícil del Comedor de Caridad pasará a ser una de tantas. No puede suponerse que las cosas lleguen al extremo de tener que limitar el número de acogidos, porque es seguro que el señor gobernador hallará eco a su llamamiento, y de no ser así, él, de todas formas, encontraría el medio de salvar la situación.

FRUTERÍA Y CACHARRERÍA

= DE =

Jesus Díaz Gutiérrez

Calle de la Sillería, 25.

TOLEDO

La Casa que más barato vende los Plátanos.

Visítela y se convencerán.

Eusebio Becerro Cuartero

Establecimiento de Calzado de lujo

y Taller de reparaciones del mismo.

ESPECIALIDAD EN CALZADO A LA MEDIDA

Precios sin competencia, especiales para la clase obrera.
Serviros en ella y apreciaréis las ventajas.

Venancio González, 19 y 21

TOLEDO

EL PROLETARIO



Redacción
y
Administración:
Núñez de Arce, 20
Casa del Pueblo

CHISPAZOS MURMULLOS

¡ESPAVILA!...

¿Dónde se mete
el nuevo Jefe
de los urbanos,
que no vigila?
¿es que está dormido?...
¡Espavila!

Están las calles
con mucha mierda,
y es vergonzoso
para estos días
¿es que está dormido?...
¡Espavila!

Hay en la Granja,
junto a una esquina
del Arrabal
un tío muy fresco
que es industrial,
que siempre tiene
dos o tres carros
y no se puede
ni transitar.

Por si esto es poco
una vecina de más acá
tiene un perrito
que a to el que pasa
tie que ladrar.

Y en tanto el Jefe
de Policía
está dormido
y no vigila...
¡Espavila!

Y por las calles
dónde se venden
tantas sardinas?
¿están decentes?
¡No se vigilan!
¿es que está dormido?...
¡Espavila!

Pronto se aprenden
en este pueblo
las cuquerías,
en poco tiempo
aquí se ganan
las simpatías,
y más ahora,
que la despena
estará vacía...
¡¡Conque... espavila!...
que te va a dar la Cirila.

¡Hay señor alcalde!
qué barbaridad
ese nombramiento
dice todo el pueblo
¡¡que no es legalidad!!
¡Cómo nos volvemos
de tiempos atrás!

CAMARÓN

—Hombre, Perico, ¿qué haces tú por estos barrios y a estas horas?

—Pues, ya ves, esperando a que abran las puertas de la *Electricista* pa inmediatamente colarme y proceder a ingresar en mi bolsillo los dos pavos que sacudí cuando me dieron luz.

—Chico, no te entiendo.

—Pues está más claro que el agua. Y conste que no me refiero al agua de Burguillos, ¿eh? Pero no obstante te lo explicaré mejor. Cuando yo puse la luz en mi casa, en el Centro éste me exigieron dos duros de fianza, los mismos que tuve que pedir porque yo no los tenía. De esto hace ya mucho tiempo. Y ahora los dueños nuevos, han tenido el buen acuerdo de devolver a cada uno lo suyo.

—Hombre, eso es de gran importancia, porque yo conozco a muchos que están en esas condiciones y seguramente no se habrán enterado.

—Pues díselo, que se entere todo el mundo de que los dueños de ahora en la *Electricista*, que son de fuera, devuelven los cuartos exigidos arbitrariamente por los amos de antes, que eran de dentro. Y luego hablamos de toledanismo.

—Sí, menudo es el toledanismo que algunos tienen metido en el estómago. Bueno, qué, ¿has visto lo que han hecho con los cajones que había en el Arrabal?

—Hace tiempo que por allí no paso. ¿Qué han hecho?

—Pues dar gusto a los cuatro *vejestorios* que se han empeñado en restablecer en Toledo el Tribunal del Santo Oficio y perjudicar a los pequeños industriales que allí se ganaban la vida.

—No está mal, hombre, el que al fin cante victoria el del *mazapán*. Estoy viendo que consiguen lo que has dicho.

—Vamos, que si lo consiguen. En fin, que ya parece que abren ahí y es llegada la hora de que recuperes tus dos duros.

—Allá que voy como un cohete. Si nos vemos luego, ya echaremos un *vermú* en casa de Adora.

—Calla, hombre, en cualquier parte menos allí. Ese es único del gremio que no ha querido ayudarnos en la función que dimos, y justo es que los cuartos nos los gastemos en otro sitio y no en su casa.

—Pues donde quieras. Hasta luego.

FANTOMA

Las rentas del obrero.

Desgraciado accidente del trabajo

Sin que a la hora de escribir estas líneas sepamos el alcance, desde luego grave, podemos adelantar que nuestro compañero Nicolás Orgaz, miembro de la Junta directiva de la Sociedad de Agricultores, ha sido víctima de un desgraciado accidente del trabajo, producido, según nuestros informes, por una vagoneta de las empleadas en la línea del ferrocarril Toledo-Bargas.

El efecto que nos causan estas desgracias nos impiden expresarnos con todo el pesar propio de hermano de trabajo.

De desear es que los pesimismos no sean una realidad, y nuestro compañero salga con bien, aunque sea a la larga, del terrible trance a que la fatalidad le ha conducido, salvando así de la miseria a una mujer y cuatro niños de corta edad.

SE TRASPASA

Por cambiar de industria el dueño, se cede Frutería y Cacharrería situada en lugar inmejorable.

Sillería, 25.—TOLEDO

Cosas que pasan

Nuestro número anterior, correspondiente al 1.º de mayo, tuvo la virtud de producirle *diarrea* aguda a algunos elementos.

No faltó quien se quedara atónito, y, repuesto del susto, se liara a leer tirándose de cabeza a rabo el texto del periódico tres o cuatro veces....

¡¡Para ver si había alguna errata!! Salomón estuvo muy en lo cierto cuando dijo que el número de mentecatos era infinito.

Estamos admirados de lo grandes que somos.

Incluso hemos hecho a cierto elemento, con la aparición del anterior número, de anunciar lo que piensa hacer de aquí a ocho o nueve meses.

¡Pero hombre, que falta mucho tiempo todavía para terminarse el año!

No hay razón para hincharse por tan poca cosa, porque, ¿qué ocurrirá el día que sea una realidad el proyecto de dar un número de nuestro periódico con más hojas y fotografías que el *Blanco y Negro*?

Y para demostrarnos que las *pelotillas* a los anunciantes no se hacen por mantener los anuncios, nos endosa que ha tenido que decir que nó a muchos que pretendían anunciarse, POR ESCRÚPULOS ANTE LOS SUSCRIPTORES.

¡¡TIO GUASÓN!!

Hemos pasado varias veces por la Granja, y se nos ocurre preguntar si es que va a quedar aquéllo así.

Es preciso apisonar el escombros almacenado o hacer algo, lo que sea, porque, tal como está, el tránsito es imposible.

Ha querido arreglarse, y lo que se ha hecho es dejarlo peor que estaba. ¡A ver si puede ser!

¡Pero hombre!...

Nada menos que *El Socialista* tiene a bien ocuparse de nosotros, y solamente porque practicamos lo que *El Socialista* no ha sido capaz nunca de practicar.

¡La democracia!

Sí, señores; la democracia. Aquí, artículo que viene, artículo que publicamos, hable de Saborit, o hable de la subida del aceite.

Y porque así nos conducimos, *El Socialista* se ve obligado a denunciar EL PROLETARIO como exaltado, con la intención de ver si *alguien* recoge el guante y nos pasaporta.

¡Viva la democracia, vivan los obreros y viva el Socialismo con honra! ¡Qué diría el venerable *abuelo* si viviera!

¡Y dudábamos todavía de lo que nos tenían dicho, los que creíamos víctimas de la pasión!

¡Vamos, hombre, vamos!...

SE VENDE

un armario y mesa despacho,
una puerta vidriera y una ventana de dos hojas.

PRECIO Y CONDICIONES:

CASA DEL PUEBLO

RODRÍGUEZ, IMPRESOR

RESTAURANT "ROYALTY"

BARRIO REY, 1.—TELEFONO 50

Servicios por cubiertos y a la carta.

Banquetes. — Bodas.

Especialidad en Paellas.

Consultorio y Clínica Operatoria
a cargo de

D. Nicolás Peñalver M.-Peralta

EX INTERNO POR RIGUROSA OPOSICION DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA Y DEL GENERAL, DE MADRID

Electricidad médica, Corrientes farádicas, galvánicas y Masaje vibratorio

Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 4.
JARDINES, 5.—TOLEDO